

■ 一晨不染 |

零封日本队？



娄一晨

炎炎夏日，东亚杯足球赛又开打了，又结束了。

都说标题党夺人眼球，可是当“中国男足零封日本队”这样的标题赫然出现时，阅读者的心理感受大概是真是无语……

零封，这是一个经常被用在体育赛场上描述和形容强队完胜弱队的名词。似乎只有强队才配得上这个名词，因为只有记分牌上的X比0才能完美体现赛场上的强弱分明、数据碾压、高光表现，甚至人心向往……

而中国男足与“零封”二字早已绝缘多时！

曾经，中国男足在东京2比0击败过日本队，勇夺奥运会足球比赛的参赛资格。那才是我们记忆中的零封！真正的零封！只是，那好像是1987年发生的事情……

我至今还清晰地记得那一天，1987年10月26日，收看央视直播的情景。

宋世雄老师明亮高亢的解说：中央电视台，中央电视台，各位观众各位听众，我们现在是在日本首都东京的国立竞技场为大家实况转播第24届奥运会足球亚洲区预选赛中国队—日本队的比赛。我们为大家报告好消息，中国足球队凭借中锋柳海光的头球和唐尧东的劲射以2-0战胜了日本足球队，夺得了明年汉城奥运会足球比赛的参赛资格！

那一天，是中国足球历史上第一个无上光荣的日子。那一年，我还只是一个高中二年级的学生仔。

只是，那一天那一年之后，时间长河悄悄流逝三十多年，却见证了中日两国足球的发展轨迹奔向了两个截然相反的坐标。从1994年美国世界杯起，日本队已经连续晋级7届世界杯正赛，其中3届晋级世界杯16强。反观我中国队，2002年世界杯的参赛已远去二十年，如今的我们甚至连晋级亚洲区12强赛都几乎变成了一种奢求……

这两天一直有朋友来问我中国队零封日本队是不是预示着止跌反弹了。呵呵，不能不说标题党的力量颇为强大，零封一词果然极具视觉冲击力。

我只能苦笑着回答他们：没看比赛吧？没看到射门数据统计2比23吧？这也叫零封？如果这样凄惨的表现也能自娱自乐、自淫自嗨为零封的话，那么未来的日子里我们距离“零封越南”、“零封缅甸”、“零封马尔代夫”也就不远了……

■ 棋从断处生 |

一蓑烟雨走杭州



棋哥

去了趟杭州，挺开心。

当祖国各地的体育赛事、体育表演、培训、健身行业等待复苏的当口儿，杭州亚组委正式发布了亚运会推迟到2023年国庆档期举办。这相当于对进

行了多年筹办，又期盼通过亚运盛会拉动杭州国际化都市布局端上来的一锅开心老鸭煲。

体育的开心，有时不自觉地就会想到上海一位84岁的体育摄影家洪南丽阿姨。她的网络名字就叫“开心老太”，我也一直能感受到她这个“开心”是来自于健康的体育生活。从1999年中国女足夺取世界杯亚军后认识开心老太，20多年了，老太太拍摄的许多精彩体育瞬间都给我们带来无限开心快乐。

大概是“开心老太”知道我们做体育的兜里没啥银子，所以这许多年提供的照片都没提版权费。因而我也总想为老太太做点力所能及的事，这次在杭州就赶巧了。

今年开春，罗大佑线上音乐会，再一次唱起经典老歌《童年》。跟热点，发了条朋友圈，并用了上世纪80年代中央电视台

体育春晚成方圆和羽毛球世界冠军李玲蔚唱《童年》的照片。“开心老太”看到这条朋友圈，给我发来1985年李玲蔚在上海比赛时老太太拍的照片，是洪南丽获奖体育摄影作品，托我请李玲蔚签个名。

李玲蔚现在是国际奥委会委员、中国奥委会副主席、杭州亚组委副秘书长。当她看到“开心老太”拍摄的1985年比赛照片，也掩饰不住一片开心。签完字还提出“把老太太微信推给我，我去上海时要去看看她，当面感谢她”。

孝敬老人，让一位84岁的老体育人开心也是能带来身心愉悦的。照片发给洪南丽阿姨，老太太回复一大段，但最重要的一句还是“‘开心老太’谢谢你们带给我无比的开心”。

在当今这个特殊的年景，我们太需要获得开心的事儿，也太需要体育带来的身心健康快乐

了。我记得著名作家王蒙曾幽默般说到文化对杭州的影响：“苏东坡当过杭州的‘市长’，白居易也做过杭州的‘市委书记’，但是有谁说他们是杭州的前‘市长’？前‘市委书记’？人们记住的永远是杭州西湖的苏堤、白堤。”

杭州亚运会，好创意也是能留下广泛流传的体育“苏堤、白堤”。这次在杭州，特别看了杭州亚运会电子竞技比赛《英雄联盟》和《王者荣耀》的“亚运版”，游戏中的地图、英雄形象等都带有杭州城市元素，这就是体育对城市开心的最好传播手法。

这两年做体育行业的方方面面都很难，但是体育带来的开心是不能少的。就像杭州老市长苏东坡在《定风波》里写的那样：“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生……”

■ 自说自画 |

老生常谈



阿仁

●东亚杯战罢，日本女足冠军，中国女足亚军，韩国女足季军。国内主流媒体对这支新中国女足还是肯定的。新帅水庆霞起用新人，希望年轻球员收获自我肯定，达到了预期目标。当然在这次大赛中中国姑娘没有做到让大家眼前一亮，是有点遗憾的。批评这支球队的舆论也不少，球员技术还不行，脚下功夫不及日韩对手；前锋缺少大将，中场调度短板，后防一味大脚破坏；过于注重屯兵防守，整体压上进攻不足等。吐槽的内容都是老生常谈了，安放于以往任何一届女足国家队身上都行，除却孙雯的那一支铿锵玫瑰外。孙雯和她队友1999年勇夺美国女足世界



杯亚军至今已经20多年了，老生常谈的吐槽还能有活力只佐证了一拨又一拨的球迷也没有多少长进。老眼光打量新球队，是也。

●中国女足上不去的根本原因因为中国足球底子太薄。中国女足注册球员在三年前为3000人，这三年中受疫情影响能有多少增长还真查不明白。日本全年龄段的女足人口为50364人，这也是几年前的统计。日本足协制定的目标为到2030年，女足的注册人口要达到20万人。亚洲女足运动难以欣欣向荣，关键就是爱踢球、会踢球、能踢球的大姑娘、小姑娘太少，放眼欧美，英国、德国、荷兰、挪威、瑞典的女足注册球员都超过了10万。这也是那些国家的

女足球队为世界强队的坚实基础。而世界女足强队中的大姐大美国女足，她们的注册球员竟然有180万之众。她们球员的选拔堪称万里挑一，我们的女足球员只是百里挑一，相差几何。

●欧美女足近年来趋向男子化，在进攻与防守上有长足进步。亚洲女足仍然停留于玩足球的水平。受身体条件的限制，亚洲女足诸强已经很难去冲击欧美球队了。2023年女足世界杯明年7月将在新西兰和澳大利亚举行，32支女足球队参赛。亚洲参赛的有中、日、韩、菲律宾和越南。依我看，亚洲球队很难跻身四强之中的。这样的预测也得算老生常谈吧，见笑了。

■ 老骥伏枥 |

武磊归来之后



姬宇阳

这个夏窗关于中国足球的最大的一条新闻正在发生，欧洲五大联赛的中国独苗武磊，有可能会在这个夏窗回到中超。

武磊之所以有可能在这个夏窗回来，家庭原因是其中比较重要的一个因素。

回顾一下武磊留洋整个的数据，其前往西班牙人队是从2019年1月亚洲杯结束后开始的，从2019年1月至今，武磊一共为西班牙人出场126次，贡献16球6助攻。如果说武磊留洋的生涯最高光时刻，应该当属2019-2020赛季，他面对西甲豪门巴萨打进绝平球。要知道那个时候的巴萨仍然拥有梅西这样的超级巨星。

武磊如果归来，中国足球五大联赛的独苗，就暂时被清零了。下次什么时候，五大联赛还会有中国的球员，目前看来，难度非常之大。即便是很多我们所熟悉的足球强国的第二级别联赛，如今的中国球员要想进去也并不是件容易事。武磊在西班牙这几个赛季，过得属实不易，但是他已经做到了问心无愧。我们一直说，在这个时候特别在前两年武磊还可以在中超拿超级大合同的时候，他能选择去欧洲踢球，这已经是非常有勇气的事情。

武磊回来之后，我们真心希望中国球员去欧洲踢球脚步不能停，想想为什么日韩球员那么愿意去欧洲踢球，而中国球员从能力上来说本来就不到，从愿望上来说好像更加欠缺，那么到底问题出在哪里呢？

■ 戏剧化 |

樊振东扣分谁之过



麦城

新一期国际乒排排名出炉，樊振东因为没参加WTT挑战赛和冠军赛，被扣了1400分，这条新闻一度冲上热搜第一，很多人对樊振东鸣不平。

原本，国乒要去布达佩斯参加的是WTT大满贯，这是一

项2000积分的顶级赛事，和奥运会、世乒赛并驾齐驱。结果，可能是没有足够的资金支付比赛奖金，也可能是因为比赛硬件条件不足，主办方居然在开赛前不久做出了一个奇葩操作——临时把赛事降级了，变成了只有1000积分的次级赛事WTT冠军赛和挑战赛。

原本参赛的樊振东，在一个多月前就向主管教练提出，因为自己的世界排名积分优势较大，同时考虑到中长期职业生涯规划对于调整和储备的需求，请求留守国内备战今年9月在成都举行的世乒赛团体赛，并与主管教练王皓和男队主教练秦志戩达成了一致。

被扣分，是樊振东和男乒有准备的。因为规则是既成的，去年国际乒联推出“降级限制”规则，为了增加WTT挑战系列赛的

吸引力和创造年轻人与顶级高手过招的机会，强制世界排名前三的选手参加该项赛事，如果拿不出伤病证明，就得按退赛处理。

樊振东不参加这次WTT赛的新闻传出时，舆论并没有什么波澜。而导致新闻发酵的更重要的一点在于，国乒在这次WTT冠军赛上没拿到男单冠军，林高远被张本智和逆转。

一边是头号球员不参加被扣分，一边是其他球员没能拿他腾出的名额夺冠拿分，相反还把分给了主要的竞争对手，在这种落差面前，外界的焦虑和不满可以理解。

樊振东不参赛的策略，无论是谁做出的，其利弊收益，确实都值得事后复盘总结。但是，这其中并没有太多的“弯弯绕”，而是早就摆上了台面的决定。